



學會消息

本會醫師會員專業認證，明年(97年)是採書面甄審的最後一年，自98年起，欲參加醫師會員專業認證者，需先符合甄試資格，並參加甄試通過，方能取得。

2007地方年會舉辦感想

李三剛院長 / 嘉義榮民醫院

2007 地方學術研討會

/ 李三剛 P.1

胃腸科超音波專欄

超音波用於診斷B型肝炎帶原者之肝硬化

/ 戴達英 P.4

胃腸道超音波掃描之基本原則與解剖學

/ 王秀伯 P.6

如何進行腸胃道超音波

/ 王秀伯 P.9

會員代表大會摘錄 P.12

文獻轉錄 / 林俊麟 P.13

藝文專欄 / Co Co P.14

超音波優秀論文獎 P.15

Full Text 競賽優勝 P.15

97年節目預定表 P.16

中華民國醫用超音波學會第十一屆理監事，是由2006年10月22日在台大醫院國際會議中心二樓舉行的2006年年會暨第四次學術研討會中選舉出，隨後再推選出前任秘書長--台北長庚紀念醫院婦產科系主任謝景璋醫師擔任本屆理事長，帶領學會繼續為初出茅蘆的住院醫師辦理完整的基礎課程，也為會員提供進階式的訓練，更讓每位會員都能有相同的機會認識最尖端的超音波進展。^三 此次當選為常務監事，並奉節目委員會主任委員楊培銘教授邀請擔任節目委員，第一次節目委員會於2007年1月5日在台大景福館召開，討論的議題重點包括2007年第一次地方學術研討會（由於

今年不是理監事選舉年，不需要選舉會員代表，因此只有這次地方學術研討會），與2007年年會暨第二次學術研討會暨第十一屆第二次會員代表大會的時間、地點與節目內容討論。前項地方學術研討會的時間預定在96年5月20日，地點暫定在嘉義市，^三 考慮到嘉義基督教醫院的規模較大，會有較多的會議室場地，可以符合學會同時舉辦消化系、一般科、婦產科與心臟科超音波研討會的要求，所以建議先詢問嘉義基督教醫院是否有足夠場地和承辦的意願。回到嘉義後，請嘉基前任影像醫學科主任梁恆與現任主任陳文彬幫忙詢問，得知嘉基的教室數量不足，而嘉義榮民醫院有一間250



人座的階梯會議室與一間 80 人的平面會議室（另有兩間約 40 人之小會議室），可以承辦此地方學術研討會。經聯繫學會秘書處後，學會三位秘書小姐於 1 月 10 日下午奉理事長指示一起南下到嘉義榮院，實地勘察會議場地，決定若將此研討會分為上午及下午共四個時段，會議室的空間與數

量應足夠使用，因此將此學術研討會地點決定在嘉義榮民醫院，並由^三剛負責籌畫，隨後提送到 3 月 10 日所召開的第十一屆第三次理監事聯席會議中通過。秘書處在勘查後同時決定本年度的消化系超音波基礎講習課程，於學術研討會的前一天 5 月 19 日在嘉榮第一會議室併同舉行。

^三剛於接下此重任後，立即召集嘉榮院內同仁，由教學部葉致昌主任與兩位組員於 2 月 2 日舉行超音波學會 2007 年第一次學術研討會籌備會議，著手工作分配與邀請專家在會中專題演講，請心臟科林超、婦產科徐國興、腸胃科翁郁中與放射科蔡偉琳等主任，分別負責心臟科、婦產科、消化系

與一般科超音波研討的內容排定與邀請演講者及座長。教學部兩位組員負責安排工作人員與場地，並與節目籌劃人及醫用超音波學會陳小姐、張小姐聯絡辦理學術研討會相關細節及事宜及屆時調派 12 位同仁支援學術研討會活動，並訂於 3 月底前完成醫用超音波學會 2007 年第一次學術研討會之相關業務規劃。最後決定將消化系與一般科超音波研討安排在上午 9:00~12:00 時，婦產科與心臟超音波研討安排在下午 14:00~17:00 時，分別於第一及第二會議室舉行。請各位主任將所聘請講師的資料及演講講題、摘要，於 3 月 20 日前送交教學部彙整。為求研討會具有地方學術特色，邀請演講的對象主要以台中、嘉義與台南、高雄的超音波專家學者為主。教學部並與學會秘書處聯繫協調相關事宜，包括考慮學員搭乘高鐵於太保站下車後到醫院的交通問題，同意派交通車接送，而對於自行開車者在院內免費停車。

4 月 27 日中華民國醫用超音波學會舉行第十一屆第二次節目委員會，同意本院所安排的學術研討會內容與細節，及 5 月 19 日在本院第一會議室舉辦消化系超音波基礎講習課程。為求嘉義地區各醫院的影像工作人員能夠踴躍參加此在地舉行

的超音波學術研討會，於 5 月 3 日特別請本院放射科技師林鳳玲邀請嘉義市醫事放射師公會理事長張如鳳轉知會員參與此研討會，學習超音波診斷新技術。

中華民國醫用超音波學會消化系超音波基礎講習課程，先於 5 月 19 日 9:00~17:00 假嘉義榮民醫院第一會議室舉行，由楊培銘院長、鄭庚申主任、林子堯教授、劉家源主任、鄭乃源主任、王秀伯醫師等 6 位超音波醫界精英粉墨登場，參加上課者皆為對於腸胃科疾病超音波診斷有興趣的醫師與醫事同好，雖然在嘉義舉行，但是方便了中南部的有興趣者，參加人員非常踴躍，人數 85 人，課程於下午 5 點圓滿結束。當晚^三 做東邀請學會秘書處工作人員到嘉義市熱鬧的噴水池夜市，品嚐著名的小吃林聰明魚頭火鍋，理事長亦在工作結束後於九點過風塵僕僕的趕到嘉義。

5 月 20 日中華民國醫用超音波學會 2007 年第一次學術討論會正式登場，一早 7 點過全體工作人員就已經在會場崗位上開始忙碌辦理報到手續，上午分別假第一、第二會議室辦理消化系及一般科超音波研討；下午則分別為婦產科及心臟科超音波研討，到下午 17:30 分完美落幕。此次學術研討會

所聘請的講師皆為中南部超音波診斷與治療的領導者，而所傳授的內容又均為最新的研究成果與醫學新知，超音波學會同時又申請各大醫學會的學分及超音波繼續教育課程認證與公務人員繼續教育認證等多種繼續教育點數。課程不但多采多姿，又可獲得相關的醫學會積分，可說是一魚多吃，深受超音波學會會員及非會員的醫師與醫事人員之肯定，與會參加人員非常踴躍，參與盛會的人數多達 600 餘人，是歷年來地方學術研討會參加人數最多的一次，成功的為本年度超音波學會地方學術討論會劃下完美的句點。此次會議^三 於 9 點會議正式開始時，先到消化系超音波研討會場（第一會議室）致歡迎詞，再到一般科超音波研討會場聽講，下午 4 點過到帶領謝理事長到醫院參觀。晚上超音波學會於博愛路一葉餐廳晚宴，感謝演講者與籌備工作人員的辛勞，讓參與此次研討會的工作人員感到非常的溫馨

此次嘉義榮民醫院能夠有機會為學會效力，讓與會的會員、會友與非會員感到滿意，全體參與籌備會的醫師與員工都感到莫大的欣慰，當然歡迎也同時希望能夠有機會再為醫界同仁服務。